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                                                                   Abstract

The author presents common seals to the following villages in Bihor county: Ghighişeni and 
Voieni, Petrileni and Zăvoieni, Sârbeşti and Folteşti, Sitani and Turbureşti, Mărăuş and Stoineşti (XVIII 
th - XX th centuries). In such situations  a single seal pattern was made which was used in both villages. 
Both villages that used the seal had their names engraved in the text accompanying the seals. This 
sphragistic phenomenon was explained by specialists in sigillography as a consequence of a common 
local leadership

Keywords: Bihor county, villages, seals, sigillography, common

O problemă interesantă în domeniul sigilografiei1 româneşti este folosirea unui sigiliu2 
comun de către două localităţi, fenomen sfragistic întâlnit atât în Ţara Românească3 şi 
Moldova4, cât şi în Transilvania5. În cazul când un sat era prea mic, acesta se asocia cu un sat 
apropiat mai mare şi îşi confecţionau împreună o singură matrice sigilară6 pe care se gravau 

*Complexul Muzeal Arad, augmuresan49@gmail.com
1 Sigilografie = ştiinţă specială a istoriei care are ca obiect studierea sigiliilor sub toate aspectele, 
indiferent de dată. Sigilografia descrie matricele şi impresiunile sigilare şi studiază, din punct de vedere 
istoric, artistic, tehnic, juridic şi diplomatic emblema şi legenda, modul de aplicare pe suport şi valoarea 
probatorie, sinonim, sfragistică, vezi Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei. Arhivistică, cronologie, 
diplomatică, genealogie, heraldică, paleografie, sigilografie, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1982, p. 218.
2 Sigiliul este amprenta rămasă pe suportul documentului (în ceară, hârtie, soluţie de aur, tuş sau fum) 
în urma aplicării matricei sigilare ce poartă o emblemă şi un text menit a individualiza posesorul; sigiliul 
este principalul mijloc de garantare a secretului şi de asigurare a autenticităţii actului. În vorbirea curentă 
termenul s-a folosit şi pentru matricea sigilară, vezi idem, p. 213.
3 În acest sens, vezi Maria Dogaru, Sigiliile mărturii ale trecutului istoric, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1976, p. 168 (sigiliul comun al satelor Corbişori şi Poienărei, plasa Nucşoarii, judeţul Muscel, 
imprimat în tuş negru pe un document din 2 mai 1848); Maria Georgescu, Sigilii săteşti din judeţul 
Buzău (1835-1864), în „Revista Arhivelor”, nr. 3, 1983, p. 346 (sigiliu comun al satelor Năeni şi Proşca, 
Breaza şi Vispeşti, Tohani şi Bădeni, Valea Vii Pământeni şi Horjani, din judeţul Buzău). Pentru judeţul 
Teleorman: micul sat Capu Luncii se asociază cu satul Ciolăneşti şi folosesc sigiliu comun, vezi  idem, 
Sigilii săteşti în judeţul Teleorman (1838-1864), în „Revista Arhivelor”, Anul LXXI, vol. LI, nr. 1, 1989, p. 
75 ş. a.
4 Despre dreptul de sigiliu, prezentare cu referire numai la Ţara Românească şi Moldova, vezi Emil 
Vîrtosu, Despre dreptul de sigiliu, în „Studii şi Cercetări de Numismatică”, vol. III, 1960, pp. 333-346.
5 În legătură cu folosirea sigiliului comun al unor sate din teritoriul vestic transilvănean, vezi  M. Andriţoiu, 
M. Cerghedean, Sigilii săteşti în comitatele Hunedoara şi Zarand, în „Revista Arhivelor”, Anul XLVIII, vol. 
XXXIII, nr. 1, 1971, p. 9 (Sigiliul comun al satelor Hobiţa şi Uriku aplicat pe certificate de moralitate şi 
avere semnate de juzii ambelor sate); Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984; Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene 
- izvoare etnografice Zona Beliu (III), în „Crisia”, XV, 1985, p. 416; Ionel Penea, Satul în izvoare sigilare, 
în „Acta Musei Porolissensis”, XIX, 1995, pp. 127-128; Bujor Dugău, Sigiliile instituţiilor sătmărene din 
secolele XVI - XIX, Editura Muzeului sătmărean, Satu Mare, 1997; Carmen Maria Barna, Sigilii săteşti 
în comitatul Hunedoara (1851-1856), în „Buletinul cercurilor ştiinţifice studenţeşti, Arheologie-istorie-
muzeologie”, 10, Alba Iulia, 2004, p. 127; Augustin Mureşan, Ioan Popovici, Sigilii săteşti şi comunale 
din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVII-XIX), Editura Gutenberg Univers, Arad, 2009, p. 18, 56 
şi p. 122 ş. a.
6 Matrice sigilară sau tipar sigilar este obiectul confecţionat din material dur (fier, oţel, alamă, aur, argint 
sau diferite pietre preţioase etc), care, având gravate o reprezentare şi un text ce-l individualizează 
pe posesor, serveşte la realizarea amprentei sigilare, vezi Damian P. Bogdan, O străveche matrice 
de pecete românească, în „Studii şi Materiale de Istorie Medie”, I, 1956, p. 245; Dicţionar al ştiinţelor 
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numele ambelor sate şi care era folosit ca atare7. La fel procedau şi satele cu un număr mic de 
locuitori şi aşezate la o distanţă foarte apropiată între ele8. 

Aşadar, în aceste situaţii se confecţiona o matrice sigilară comună pentru două sate. 
Acest fenomen sfragistic a fost explicat de către sigilografi prin existenţa unei conduceri locale 
comune (jude prim în Transilvania şi pârcălab în Ţara Românească)9. Când aveau nevoie 
ca actele să fie autentificate cu sigiliu, cel în drept folosea la sigilare, tiparul sigilar comun al 
ambelor localităţi. 

Acordarea dreptului de sigiliu propriu a depins şi în Transilvania de puterea centrală 
şi a necesitat forme legislative exprese10. Deşi aici se constată că autoritatea centrală a 
acordat dreptul de sigiliu pentru unele localităţi încă din veacurile XIV-XV, preocuparea de 
a se recunoaşte instituţiilor sigiliul propriu dobândeşte în secolul al XVIII-lea o importanţă 
deosebită11. Dată fiind intensificarea activităţilor social-economice, fapt ce a dus la creşterea 
rolului diferitelor instituţii, în această perioadă s-a simţit mai mult decât în etapele anterioare 
necesitatea reglementării oficiale a dreptului de sigiliu12. Reformele administrative care au avut 
loc în veacul menţionat, restructurările instituţionale au impus de asemenea luarea măsurilor 
necesare pentru ca noile instituţii să-şi poată desfăşura în bune condiţiuni activitatea, imposibil 
de realizat fără a avea un sigiliu propriu care să probeze autoritatea acestora13. 

Deşi până în prezent nu s-a reuşit a se depista documentar existenţa tuturor sigiliilor 
localităţilor rurale bihorene (sate şi comune), şi nici nu s-a putut afla tiparele lor sigilare, 
întrebuinţate, în totalitate (deoarece o mare parte s-au pierdut sau încă nu ne sunt cunoscute), 
acest lucru nu înseamnă că ele nu au existat. 

Referindu-ne la localităţile rurale din Comitatul Bihor, menţionăm că, ele au avut şi 
au întrebuinţat sigiliu propriu, aşa cum rezultă din identificarea vestigiilor sigilare14 săteşti şi 
comunale publicate până în prezent15. Din multitudinea acestor vestigii sigilare au fost şi cazuri, 
aşa cum am arătat mai sus, când două localităţi rurale vecine, care, deşi erau sate distincte, 
şi-au confecţionat un tipar sigilar şi l-au folosit în comun. 

speciale ale istoriei, p. 163.
7 vezi Maria Georgescu, Sigilii săteşti din judeţul Buzău..., p. 346; Idem, Sigilii săteşti în judeţul 
Teleorman..., p. 75. 
8 Astfel procedează satul Popeşti şi Palanga, sau satul Meri şi Goale. Acestea din urmă, existente ca 
aşezări distincte şi astăzi, şi-au adaptat denumirea în legenda sigiliului, ajungându-se la aceea de Merii-
Goleni, vezi Maria Georgescu, Sigilii săteşti din judeţul Teleorman..., p. 77.
9 Idem, Sigilii săteşti din judeţul Buzău..., p. 346 şi idem, Sigilii săteşti în judeţul Teleorman..., p. 75.
10 Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare..., p. 14.
11 Ibidem.
12 Ibidem, pp. 14-15.
13 Ibidem, p. 15.
14 Vestigii sigilare = termen ce defineşte generic totalitatea izvoarelor sigilare, adică a matricelor sigilare 
(tipare de peceţi) şi a impresiunilor acestora, inclusiv a fragmentelor şi resturilor de sigilii, existente pe 
documente importante, pentru efectuarea cercetărilor sigilografice. Sinonim, vestigii sfragistice, vezi 
Dicţionar al ştiinţelor speciale..., p. 236.
15 În acest sens, spre ilustrare, vezi Gyalokay Lajos jun., Bihar vármegyei magyar feliratú közsegi 
pecsétek, în „Százádok, nr. 7, 1973, p. 142; Majláth Béla, Püspöki és Nagysarlo közseg pecsétje, în 
„Turul”, 1886, pp. 168-169; Gheorghe Mudura,   Sigiliile localităţilor bihorene - izvoare etnografice. Zona 
Vaşcău (I), în „Biharea”, 9, 1981, pp. 195-209; idem, Sigiliile localităţilor bihorene - izvoare etnografice. 
Zona Vaşcău (II), în „Biharea”, X,1982, p. 219-227;  idem, Sigiliile localităţilor bihorene - izvoare 
etnografice. Zona Beliu (III), în „Crisia”, XV, 1985, pp. 397-421; Maria Dogaru, Colecţiile de matrice 
sigilare..., pp. 121-124; Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale din Crişana,  în „Biharea”, 
Culegere de studii, materiale de etnografie şi artă, XXXI/XXXIII, 2004-2006, Oradea, 2009, pp. 191-192; 
idem,  Sfragistica rurală din Crişana, Editura Arca, Oradea 2009; Augustin Mureşan, Ioan Popovici, 
op. cit.; Augustin Mureşan, Rectificări la sigiliile din secolul al XVIII-lea ale satului Rogoz, comitatul 
Bihor, în „Administraţie românească arădeană. Studii şi comunicări, (Coordonatori: Doru Sinaci, Emil 
Arbonie), vol. IV, Arad, 2012, pp. 86-91; idem, Două tipare sigilare ale localităţii Luncasprie, Comitatul 
Bihor, în „In honorem Blaga Mihoc, Cultură, societate, biserică” (Coord. Antonio Faur), Edit. Muzeului 
Ţării Crişurilor, Oradea, 2013, pp. 87-90; idem, Un sigiliu comunal bihorean din secolul al XIX-lea cu 
„armă vorbitoare”, în „Studii de arheologie” - In honorem Doina Ignat, supliment al revistei Crisia, 2014, 
Editura Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea 2014, pp. 245-248; idem, Legenda numelui satului bihorean 
Broaşte (azi Stânceşti) şi sigiliul său cu „armă vorbitoare”, în „Administraţie românească arădeană 
Studii şi comunicări din Banat-Crişana” (Coordonatori: Doru Sinaci, Emil Arbonie), vol. XII, Vasile Goldiş 
University Press, Arad, 2017, pp. 80-87.
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249                                                                     Sigilii comune ale unor localităţi din comitatul Bihor...

În acest sens, pentru cercetările sigilografice din zona Bihorului, important este de aflat 
care dintre localităţile rurale au folosit „un sigiliu comun” sau aşa-zisul „un sigiliu pentru două 
sate”16. 

Ţinem să precizăm că, în rândurile de mai jos, am restrâns prezentarea cu privire la 
folosirea sigiliului comun, numai la satele Ghighişeni17 şi Voieni18, Petrileni19 şi Zăvoieni20, 
Sârbeşti21 şi Folteşti22, Sitani23 şi Turbureşti, Mărăuş şi Stoineşti 24, Comitatul Bihor după cum 
urmează:

GHIGHIŞENI ŞI VOIENI
Satul Ghighişeni este atestat documentar din anul 1581 cu numele de Gegessen şi 

ţinea de Pertinenţia Bellenyes25. De-a lungul anilor acest sat apare în izvoare documentare 
cu denumiri în mai multe variante: 1581, 1588 Gegessen, 1692 Gyegyesek 1828, 1851 
Gyigyissény, Vojény, 1913 Gyegyesény26. 

Satul Voieni este menţionat documentar în anul 1582 sub numele de Vojen27.  
În Evul Mediu şi Epoca Modernă aceste două aşezări rurale erau sate foarte apropiate28. 

16 Au fost unele sate care în lipsa sigiliilor proprii, datorită distrugerii sau probabil a absenţei celui care-l 
păstra, au aplicat pe declaraţiile urbariale peceţi aparţinând localităţilor vecine, în scopul garantării 
valorii lor juridice. Astfel localitatea Seghişte folosea în 1783 sigiliul din Ştei, în 1785 cei din Leheceni 
sunt reprezentaţi de sigiliul din Sălişte de Vaşcău, iar Bărăşti prin cel al localităţii Cărpinet. Pe declaraţia 
din anul 1785 a localităţii Sohodol (azi Izbuc) nu găsim sigiliu deoarece „matricea” („sigiliul a ars”) 
(„Siquidem Sigillum exarsent”), vezi Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene , Zona Vaşcău (I),  
p. 197.
17 În prezent satul Ghighişeni face parte din comuna Rieni, judeţul Bihor, vezi Organizarea administrativ-
teritorială a României din 1968 şi Ion Iordan, Petre Gâştescu, D. I. Oancea, Indicatorul localităţilor din 
România, Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1974.
18 Satul Voieni aşezare dispărută, pe lângă Rieni, vezi Liviu Borcea, Repertoriul satelor de pe teritoriul 
voievodatului bihorean. Cnezii şi voievozii acestora în secolele XIV-XVII, în „Crisia”, XXII, Oradea, 1992,  
p. 72. Vezi şi David Prodan, Domeniul Beiuşului la 1600, în „Anuarul Institutului de Istorie, Cluj, V, 1962, 
p. 85. În prezent vatra satului Voieni este înglobată satului Ghighişeni, judeţul Bihor.
19 Satul Petrileni face parte din comuna Rieni, judeţul Bihor, vezi Organizarea administrativ-teritorială 
a României din 1968 şi Ion Iordan, Petre Gâştescu, D. I. Oancea, Indicatorul localităţilor din România, 
Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1974.
20 Satul Zăvoieni aşezare dispărută, pe lângă Rieni, vezi Liviu Borcea, Repertoriul satelor de pe teritoriul 
voievodatului bihorean. Cnezii şi voievozii acestora în secolele XIV-XVII, în „Crisia”, XXII, 1992,  p. 72. 
În prezent vatra vechiului sat Zăvoieni este înglobată oraşului Ştei, judeţul Bihor.
21 Satul Sârbeşti face parte din comuna cu acelaşi nume, judeţul Bihor, vezi Organizarea administrativ-
teritorială a României din 1968 şi Ion Iordan, Petre Gâştescu, D. I. Oancea, Indicatorul localităţilor din 
România, Edit. Academiei R. S. R., Bucureşti, 1974.
22 Satul Folteşti aşezare dispărută, vezi Liviu Borcea, Repertoriul satelor...,  p. 72. Vezi şi David Prodan, 
Domeniul Beiuşului la 1600, în „Anuarul Institutului de Istorie, Cluj, V, 1962, p. 85. 
23 Satul Sitani face parte din comuna Pomezeu, judeţul Bihor, vezi Organizarea administrativ-teritorială 
a României din 1968 şi Ion Iordan, Petre Gâştescu, D. I. Oancea, Indicatorul localităţilor din România, 
Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1974.
24 În prezent satele Mărăuş şi Stoineşti fac parte din comuna Craiva, judetul Arad.
25 Serviciul Judeţean Bihor al Arhivelor Naţionale (în continuare prescurtat S. J. B. A. N.), Fond E, Acte 
economice, dosar  2614, p. 107, apud, Liviu Borcea, Bihorul Medieval, oameni, aşezări, instituţii, Editura 
Arca, Oradea, 2005, p. 108. La Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, vol. I, 
A-N, Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1967,  p. 259, prima atestare este la anul 1588-Gegessen. 
Satul este menţionat la 1581ca aşezare lângă Rieni, vezi Liviu Borcea, Repertoriul satelor ..., p. 58..
26 Coriolan Suciu, op. cit., p. 259.
27 S.  J.  B.  A. N., Fond E, Acte economice, dosar 2617, p. 197, apud, Liviu Borcea, Bihorul Medieval, 
oameni, aşezări, instituţii, 2005. La Coriolan Suciu, op. cit., II, 1968, p. 40, aşezarea Voieni este atestată 
la 1600.
28 Această aşezare geografică rezultă şi de pe Harta Iosefină din anii 1782-1785 a comitatului Bihor, în 
care cele două localităţi apar figurate ca sate apropiate. Privind această hartă se poate observa faptul 
că satul Ghighişeni avea biserică comună cu românii din Voieni, locul bisericii fiind în afara vetrei satului, 
pe malul stâng al râului Crişul Negru la o distanţă egală între satele Ghighişeni, Voieni şi Cucuceni de 
o parte a râului, şi Petrileni şi Zăvoieni de cealaltă parte. Acest amplasament sugerează că biserica a 
fost de la început ridicată pentru a servi mai multor sate de o parte şi de alta a râului. Cu alte cuvinte 
aceste cinci comunităţi săteşti foloseau acest lăcaş de cult în comun, vezi Ioan Godea, Biserici de lemn 
din România (nord-vestul Transilvaniei), Bucureşti, Editura Meridiane, 1996, p. 150; vezi şi de pe https://
ro.wikipedia.org/wiki/Biserica_de_lemn_din_Ghighiseni (accesat la 31 martie 2019).
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Referind-ne la sigiliul comun al acestor două sate acesta este cel mai vechi sigiliu cunoscut 
până în prezent. El a fost prezentat prima oară de către arhivistul Gheorghe Mudura, într-un 
studiu valoros cu privire la sigiliile localităţilor bihorene din zona Vaşcău de la finele veacului 
al XVIII-lea, publicat în 198129. 

Autorul însă nu menţionează faptul că, aceste două aşezări rurale au întrebuinţat acest 
sigiliu cu rol de „sigiliu comun“, deşi din conţinutul textului legendei acestuia (pe care l-a redat 
corect cu denumirile celor două sate), reiese clar, acest fenomen sfragistic. Din acest motiv, 
revenim şi analizăm amănunţit acest vestigiu sigilar.

1.Sigiliul satelor Ghighişeni-Voieni este round (30 mm), şi a fost aplicat în ceară roşie 
pe un act30. În câmpul sigilar în partea superioară sunt reprezentate două unelte de muncă: 
o coasă şi o greblă cu cozile încrucişate, coasa având lama în dreapta şi ciocanul capul spre 
stânga. Deasupra acestora o stea cu şase raze. În parea inferioară pe o terasă, trei snopi31 
de spice de grâu, dintre care cel din mijloc mai înalt32 (Fig. 1). Această emblemă a sigiliului a 
rămas neschimbată o perioadă îndelungată de timp (secolele XVIII-XX).                                                                             

 În exergă, între două cercuri liniare s-a scris cu litere majuscule legenda în limba 
latină: SIGIL[LUM] POS[SES]SIONIS. GYIGYISSENY. V[OJENY] (SIGILIUL POSESIUNII 
GHIGHISENI-VOIENI). Legenda acestui sigiliu conţine apelativul sigilar SIGIL[LUM] (SIGILIU), 
termenul generic care menţionează statutul aşezărilor POS[SES]SIONIS (SAT=POSESIUNE) 
şi denumirea acestora GYIGYISSENY-V[OJENY] (GHIGHIŞENI VOIENI). S-a prescurtat 
apelativul sigilar, termenul generic al statutului aşezărilor şi denumirea satului VOIENI. Din 
legendă rezultă indirect şi posesorul sigiliului, adică cele două sate: Ghighişeni şi Voieni. 
Aceste două sate fiind aşezări distincte, s-au asociat şi şi-au adaptat denumirea în legenda 
sigiliului, ajungându-se la aceea de Ghighişeni-Voieni. După asociere cu timpul satul Voieni, a 
fost înglobat satului Ghighişeni. 

 Emblema sigiliului este în strânsă legătură cu istoria acestor două aşezări rurale, cu 
ocupaţiile locuitorilor şi bogăţiile din zonă. Astfel, prin cele două unelte de muncă - coasa 
şi grebla -  şi snopii de grâu se sugerează ocupaţia principală a locuitorilor celor două sate: 
cultura cerealelor33. 

În anul 1984, cercetătoarea Maria Dogaru prezintă matricea sigilară a localităţii Ghighişeni, 
păstrată la Filiala Arhivelor Statului Bihor34, subliniind faptul că, coasa şi grebla sugerează 
ocupaţia principală a locuitorilor: cultura cerealelor, iar snopii de grâu amintesc de roadele 
acestei ocupaţii. Această cercetătoare este urmată în 2009 de arhivistul Augustin Ţărău care 
reproduce în desen şi descrie într-un studiu35 şi o lucrare36, amănunţit matricea. Piesa sigilară 
a fost reprodusă după acest desen fără a fi descrisă şi în repertoriul satelor din districtul Beiuş, 
aparţinând lui Ioan Degău şi Nicolae Brânda37. Ea păstrează în emblemă gravate atât coasa 
şi grebla, cât şi snopii de grâu, cu deosebirea că cele două unelte cu cozile încrucişate, sunt 
redate într-o poziţie inversă faţă de sigiliul comun al acestor două sate de la finele secolului 
al XVIII-lea, descris mai sus. Matricea nu are gravat în legendă şi iniţiala majusculă „V”, care 
desemnează precurtarea denumirii satului Voieni, dovedind astfel faptul că la acea dată acest 
sat era înglobat satului Ghighişeni.

PETRILENI ŞI ZĂVOIENI
Satul Petrileni este atestat documentar din anul 1581 cu numele de Petrilen şi ţinea 

de Pertinenţia Bellenyes38. De-a lungul anilor acest sat apare în izvoarele documentare cu 
29  Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene , Zona Vaşcău (I)...,  p. 201.
30 S.  J.  B.  A.  N., fond Prefectura judeţului Bihor, inv. nr. 41, dosar 387, f. 2, Apud Gheorghe Mudura, 
Sigiliile localităţilor bihorene - Zona Vaşcău (I)..., p. 201.
31 Snop = simbol al secerişului, al abundenţei, al prosperităţii; vezi Jean Chevalier, Alain Gheerbrant 
(coordonatori), Dicţionar de simboluri, Mituri, vise, obiceiuri, gesturi, forme, figuri, culori, numere, Editura 
Polirom, Iaşi, 2009, p. 841.
32 Cercetătorul Gheorghe Mudura interpretează aceste elemente ca fiind  „căpiţe de fân”, vezi Gheorghe 
Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., p. 201. 
33 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., p. 201.
34 Vezi Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ..., p. 122.
35 Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale..., pp. 191-192.
36 Idem, Sfragistica rurală …, p. 74.
37 vezi Ioan Degău, Nicolae Brânda, Satele din districtul Beiuş în secolele XIII-XVII. Atestări şi sigilii, de 
pe http: //www.tarabeiusului. ro/depresiunea-beiusului/sigilii-sate.
38 S.J.B.A.N., Fond E, Acte economice, dosar  2614, p. 107, apud, Liviu Borcea, Bihorul Medieval, 
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denumiri în mai multe variante: 1588, Petrilen, Zawoyen, 1692 Petrilen, 1828, Petrileny, 
Zavojen, 1851 Petrilény-Zavojén, 1913 Petrilenyzavoieny39. El s-a contopit cu satul Zăvoieni40. 

Satul Zăvoieni este menţionat documentar în acelaşi an (1581)41. De-a lungul anilor 
această aşezare este menţionată în documentele vremii ca denumire în variante diferite: 1581, 
Zavoyen, 1588, Zawoyen42, 1692 Zauogan, 1782 Zavojen ş. a. 

În Evul Mediu şi Epoca Modernă aceste două sate erau vecine43. Revenind la sigiliile 
comune ale satelor Petrileni şi Zăvoieni păstrate pe unele documente, ele ne oferă informaţii 
preţioase, despre organizarea administrativ-teritorială din trecut a acestor două aşezări rurale. 

Cel mai vechi sigiliu cunoscut până în prezent şi care a fost întrebuinţat ca sigiliu comun 
pentru aceste două sate a fost prezentat prima oară de Gheorghe Mudura, în studiul său 
apărut în 198144. 

În anul 2009 alte două sigilii ale acestor aşezări rurale au fost reproduse în desen şi 
descrise de Augustin Ţărău, în studiul45 şi lucrarea sa, menţionate mai sus.46. Ele au fost 
reproduse fără a fi descrise şi într-un repertoriu întocmit de Ioan Degău şi Nicolae Brânda47. 

Niciunul dintre autorii citaţi nu menţionează faptul că, aceste două aşezări rurale  bihorene 
au întrebuinţat în anumite perioade, trei sigilii, cu rol de „sigiliu comun“, sau „un sigiliu pentru 
două sate”. Din acest motiv, prezentăm şi analizăm amănunţit aceste trei vestigii sigilare ale 
celor două sate aşezate la o distanţă mică între ele48.

1.Sigiliul satelor Petrileni-Zăvoieni, round (30 mm), aplicat în ceară roşie pe un act49. În 
câmpul sigilar un personaj ţinând în ambele mâini câte un snop de grâu. Personajul menţionat 
este flancat în partea inferioară de două ramuri cu frunze. În exerga, formată din două cercuri 
liniare s-a scris legenda cu litere majuscule în limba latină: SIGIL[LUM]. POS[SES]SIONIS. 
PETRILENY- Z. AV:[OJENY] (SIGILIUL POSESIUNII PETRILENI-ZĂVOIENI)50. Începutul şi 
sfârşitul legendei sunt marcate de două puncte. Legenda conţine apelativul sigilar SIGILLUM 
(SIGILIU), termenul generic care menţionează felul localităţilor POSSESSIONIS (SAT-
POSESIUNE) şi denumirea lor la acea dată: PETRILENY-ZAVOJENY. Sigiliul nu este datat, 
din care cauză data exactă a introducerii lui în folosinţă este greu de stabilit. O cercetare 
sistematică şi amănunţită a documentelor păstrate pe care s-a conservat acest sigiliu, ar putea 
facilita datarea lui aproximativă şi stabilirea perioadei de folosire. Acest sigiliu ar data din a 
doua jumătate a veacului al XVIII-lea, fiind utilizat după reglementările urbariale, probabil după 
anul 1775 (Fig. 2).                                                                                         

2.Sigiliul satelor Petrileni-Zăvoieni este rotund (30 mm), aplicat în ceară roşie pe un act51. 
În câmpul sigilar un bărbat reprezentat în picioare, ţinând în ambele mâini câte un snop de 

oameni, aşezări, instituţii, 2005, p. 315. La Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, 
vol. II, O-Z. Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1967, p. 40, prima atestare apare la anul 1588 - 
Petrilen, Zawoyen. Satul este menţionat la 1581ca aşezare lângă Rieni, vezi Liviu Borcea, Repertoriul 
satelor ..., p. 64.
39 Coriolan Suciu, op. cit., p. 40.
40 Jakó Zs., Bihar megye a török pusztitás előtt, Budapest, 1940, p. 322.
41 S.  J.  B.  A. N., Fond E, Acte economice, dosar 2614, p. 107. La Coriolan Suciu, op. cit., II, 1968, p. 
40, aşezarea Zăvoieni este atestată la 1588.
42 Coriolan Suciu, op. cit. , II, 1968, p. 40.
43 Această aşezare rezultă şi din Harta Iosefină din anii 1782-1785 a comitatului Bihor, în care aceste 
două localităţi sunt figurate ca sate distincte. Aceste două sate, aşa cum am arătat mai sus aveau o 
biserică comună cu românii din satele vecine: Ghighişeni, Voieni şi Cucuceni, lăcaş de cult situat în 
afara vetrei satului Ghighişeni, în stânga râului Crişul Negru. Acest amplasament sugerează că biserica 
a fost de la început ridicată pentru a servi mai multor sate, între care Petrileni şi Zăvoieni, sate aşezate 
în dreapta râului, vezi supranota 27.
44  Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene ,Zona Vaşcău (I)...,  p. 203.
45 Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale..., pp. 191-192.
46 Idem, Sfragistica rurală …, p. 93
47 vezi Ioan Degău, Nicolae Brânda, Satele din districtul Beiuş în secolele XIII-XVII. Atestări şi sigilii, de 
pe http: //www.tarabeiusului. ro/depresiunea-beiusului/sigilii-sate.
48 Pentru claritatea imaginilor figurilor 3 şi 4 din articolul nostru, am folosit reproducerea celor două 
sigilii ale localităţilor Petrileni şi Zăvoieni, după desenele realizate de d-l Augustin Ţărău, din lucrarea 
acestuia, Sfragistica rurală din Crişana, Edit, Arca, Oradea, 2009, p. 93.
49 S.J.B.A.N., fond Prefectura judeţului Bihor, inv. nr. 41, dosar 467, f. 10.
50 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene - Zona Vaşcău (I)..., p. 203.
51 S.J.B.A.N., fond Episcopia Ortodoxă Română Oradea, dosar  3g/1775-1800.
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grâu. Legenda s-a scris la marginea câmpului sigilar cu litere majuscule în limba latină: SIGIL.
[LUM] POSS[ESSIONIS]. PETRILENY. Z. AV[OJENY]: (SIGILIUL POSESIUNII PETRILENY-
ZĂVOIENI)52 (Fig. 3). Începutul şi sfârşitul legendei sunt marcate de două puncte.                                                                                             

Legenda acestui sigiliu conţine apelativul sigilar SIGILLUM (SIGILIU), termenul generic 
care menţionează statutul localităţilor POSSESSIONIS (SAT=POSESIUNE) şi denumirea 
acestora la acea dată: PETRILENY-ZAVOJENY. Sigiliul nu este datat. O cercetare sistematică 
şi amănunţită a documentelor păstrate pe care s-a conservat acest sigiliu, ar putea facilita 
datarea lui aproximativă şi stabilirea perioadei de întrebuinţare. Acest sigiliu comun ar data de 
la finele secolului al XIX-lea.

 3. Sigiliul satelor Petrileni-Zăvoieni, rotund (28 mm), imprimat în fum pe un act53. În 
câmpul sigilar un bărbat reprezentat în picioare, ţinând în ambele mâini câte un snop de grâu. 
Personajul menţionat este flancat în partea inferioară de două ramuri. În exerga formată din 
două cercuri liniare s-a scris legenda cu litere majuscule în limba maghiară: * PETRILENY - 
ZAVOJENY * KÖZSĖG PECSĖTJE (SIGILIUL COMUNEI * PETRILENI-ZĂVOIENI*)54. Fig. 4.                                                                                             

Legenda acestui sigiliu cuprinde apelativul sigilar PECSĖTJE (SIGILIU), termenul 
generic care menţionează statutul localităţii KÖZSĖG (COMUNĂ) şi denumirea acesteia la 
acea dată formată din cele două sate (PETRILENY-ZĂVOIENI). Sigiliul nu este datat. El ar 
data de la sfârşitul secolului al XIX-lea sau probabil din primul deceniu al  secolului al XX-lea. 
O cercetare sistematică şi amănunţită a  documentelor păstrate pe care s-a conservat acest 
sigiliu, ar putea facilita datarea lui exactă şi stabilirea perioadei de utilizare. 

De pe cele trei sigilii rezultă că matricele sigilare cu care au fost realizate amprentele 
sigilare prezentate au fost lucrate în incizie. Emblema lor este în strânsă legătură cu istoria 
acestor două localităţil rurale, cu bogăţiile şi cu ocupaţiile locuitorilor. Snopii de cereale şi 
ramurile stilizate care pot fi şi ale unor plante de cultură sunt simboluri ale ocupaţiei de bază a 
locuitorilor acestor două sate: agricultura, iar în cadrul ei cultura cerealelor55. 

În ceea ce priveşte emblema acestor trei sigilii se poate constata faptul că aceasta - 
personajul cu snopii de grâu -, a rămas neschimbată o perioadă de timp îndelungată (secolele 
XVIII-XX).

Aceste două sate odinioară aşezări distincte, s-au asociat şi şi-au adaptat denumirea 
în legenda sigiliului, ajungându-se la aceea de Petrileni-Zăvoieni. Dintre aceste două aşezări 
rurale astăzi există numai localitatea Petrileni, în timp ce satul Zăvoieni, a fost absorbit de 
oraşul Dr. Petru Groza (azi Ştei).

 SÂRBEŞTI ŞI FOLTEŞTI
Satul Sârbeşti este atestat documentar din anul 1692 cu numele de Szurbesty56. De-a 

lungul anilor acest sat apare în izvoare documentare cu denumiri în mai multe variante: 1828 
Szerbest, Foltest, 1851 Szerbest, 1913, Szerbesd57.

Satul Folteşti este menţionat documentar în anul 1600 sub numele de Foltésth Şukan58. 
În anul 1692 apare sub denumirea de Főltest, ca sat românesc, contopit în Sârbeşti59. 

Revenind la sigiliul comun al satelor Sârbeşti şi Folteşti acesta este cel mai vechi 
sigiliu cunoscut până în prezent al acestor două sate. El a fost prezentat prima oară de către 
Gheorghe Mudura, în studiul acestuia din 198160. 

Sigiliul localităţii Sârbeşti şi Folteşti este rotund (30 mm), aplicat în ceară roşie pe un 

52 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene – Zona Vaşcău (1)..., p. 203; Augustin Ţărău, 
Armorialul general al sfragisticii..., p. 191; idem, Sfragistica rurală..., p. 93.
53 S.J.B.A.N., fond Oficiu Regional pentru Organizarea Teritoriului-Crişana – Registre Cadastrale, dosar 
254/1904.
54 Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii..., p.192; idem, Sfragistica rurală..., p. 93.
55 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., p. 203.
56 S.J.B.A.N., Fond E, Acte economice, dosar  2614, p. 107, apud, Liviu Borcea, Bihorul Medieval, 
oameni, aşezări, instituţii, p. 108. La Coriolan Suciu, op. cit., vol. II, p. 136, prima atestare este la anul 
1692-Szurbesty.
57 Coriolan Suciu, op. cit., II, p. 136.
58 Ibidem,  p. 329.
59 Ibidem.
60 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., pp. 205-206.
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act61. În câmpul sigilar, o foarfecă deschisă cu lamele în sus. Între cele două lame, trei spice 
de grâu, iar între mânere trei bolduri62. În exergă, între două cercuri liniare s-a scris legenda 
cu litere majuscule în limba latină: SIGIL.[LUM]  POS[SES]SIONIS. SZERBEST. F.[OLTEST] 
(SIGILIUL POSESIUNII SÂRBEŞTI-FOLTEŞTI)63. 

Legenda acestui sigiliu conţine apelativul sigilar SIGIL[LVM] (SIGILIU), termenul generic 
care menţionează statutul aşezărilor POS[SES]SIONIS (POSESIUNE=SAT) şi denumirea 
acestora SZERBEST. F[OLTEST] (SÂRBEŞTI-FOLTEŞTI). S-a prescurtat apelativul sigilar, 
termenul generic al statutului aşezărilor şi denumirea localităţii SÂRBEŞTI-FOLTEŞTI (Fig. 5). 
Din legendă rezultă indirect şi posesorul sigiliului, adică cele două sate: Sârbeşti şi Folteşti. Prin 
emblema sa, acest sigiliu semnifică caracterul agrar al localităţii şi existenta unor meşteşugari 
specializaţi în sumănărit64.

 În anul 2009, Augustin Ţărău reproduce şi descrie un sigiliu al comunei Sârbeşti imprimat 
în fum pe un act din 189965. Sigiliul are aceeaşi emblemă ca cel de mai sus. El are legenda 
redată în limba maghiară scrisă în întregime, cu litere majuscule dar lipseşte iniţiala majusculă 
„F” care desemnează prescurtarea denumirii satului Folteşti, dovedind astfel faptul că la acea 
dată acest sat era deja înglobat satului Sârbeşti.

SITANI ŞI TURBUREŞTI
Satul Sitani este meţionat documentar din anul 1508 cu numele de Zythaanfalwa66. De-a 

lungul anilor apare şi cu următoarele denumiri: 1508 Thwrbolyfalwa, 1692 Szitany, Turburics, 
1828 Turberest, Szitány, 1851 Szitány67. În cazul Sitaniului avem, aşa cum o dovedeşte şi prima 
menţiune documentară, două sate, care s-au contopit ulterior: Sitani şi Turbureşti, pomenite 
încă separat într-un document din anul 1508: Zytaanfalwa şi Thwrbolyfalwa68.

Satul Turbureşti este menţionat documentar la 150869. El s-a contopit ulterior cu satul 
Sitani. De la aceste două sate s-a păstrat matricea sigilară datată 184070. 

Matricea sigilară are rondela rotundă (36 mm), confecţionată din alamă, şi gravată în 
incizie. În câmpul sigilar, s-a gravat un joagăr71 pentru două mâini. Dedesubtul acestei unelte 
apare trecut anul confecţionării piesei sigilare: 1840, şi probabil al introducerii ei în uz. Legenda 
piesei sigilare mărginită de două cercuri liniare s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: 
*SZITÁNY - TURBUREST KÖZSÉG PECSÉTJE (SIGILIUL COMUNEI SITANI- TURBUREŞTI) 
(Fig. 6). Ea a fost reprodusă în desen şi descrisă de Augustin Ţărău72. Autorul nu prezintă 
faptul că acest vestigiu sigilar a fost întrebuinţat ca sigiliu comun. Ea a fost reprodusă şi în 
lucrarea „Monografia comunei Pomezeu”73, alături de alte sigilii ale satelor componente acestei 
comune.

MĂRĂUŞ ŞI STOINEŞTI 
Satul Mărăuş este atestat la anul 1786 cu numele de Nagymaros74. Satul Stoineşti este 

61 S.J.B.A.N., fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41, dosar 516, f. 3.
62 Cercetătorul Gheorghe Mudura interpretează aceste elemente ca fiind „o plantă cu trei ramuri terminate 
în formă de bulă”, vezi Gheorghe Mudura,  Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., p. 206 şi 
Melente Nica, Sârbeşti File de monografie, Editura „Viaţa arădeană”, 2002, p. 37.
63 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., p. 206.
64 Ibidem.
65 Vezi Augustin Ţărău, Sfragistica rurală, p. 106; idem, , Armorialul general al sfragisticii..., p. 209.
66 Jakó Zs., op. cit., p. 357; Coriolan Suciu, op. cit., II, 1968, p. 123.
67 Coriolan Suciu, op. cit., II, 1968, p. 123.
68 Jakó Zs., op. cit., p. 357; vezi şi Monografia comunei Pomezeu,  Gabriel Moisa (coord.), Gruia Fazecaş, 
Doru Marta, Crăciun Parasca, Oradea, 2010, p. 46.
69 Jakó Zs., op. cit., p. 357; Coriolan Suciu, op. cit., II, p. 123  şi p. 207 (1692 Turburics), 1828 
Turberest.
70 Piesa sigilară se păstrează la S. J. B. A. N., Colectia sigilii, nr. inventar 319.
71 Cercetătorul Augustin Ţărău afirmă că simbolul din emblema acestei matrice sigilare ar fi o „ţesală”, 
vezi Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii..., p. 211; idem, Sfragistica rurală..., p. 107.
72  Idem, Armorialul general al sfragisticii..., p. 211; idem, Sfragistica rurală..., p. 107.
73 Vezi Monografia comunei Pomezeu, Gabriel Moisa (coord.), Gruia Fazecaş, Doru Marta, Crăciun 
Parasca, Oradea, 2010, p. 45.
74 Coriolan Suciu, op. cit., I, p. 386; Alexandru Roz, Kovách Géza,  Dicţionarul istoric al localităţilor din 
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atestat în acelasi an 1786 75 sub denumirea de Belkismaros (Kis Maros).
Sigiliul satelor Mărăuş şi Stoineşti este rotund aplicat în ceară roşie. În câmpul sigilar 

ocupând şi partea inferioară destinată exergăi, se află doi peşti suprapuşi; în partea inferioară 
o terasă ?.  În exergă s-a scris legenda în limba latină: S[IGILLUM] P[OSSESSIONIS] N[AGY 
ET : K[ISS] : MAROS (SIGILIUL SATELOR MĂRĂUŞ ŞI STOINEŞTI)76 (Neilustrat). 

În acest caz, satul mai mic Kis Maros (Stoineşti) s-a asociat cu satul vecin mai mare 
Nagy Maros (Mărăuş) şi împreună  şi-au confecţionat un tipar sigilar pe care s-a gravat numele 
ambelor sate.

Toate aceste sigilii descrise mai sus au forma rotundă cu dimensiunile de 28 mm sau 
30 mm, şi au fost aplicate în ceară roşie pe diferite acte. Unul dintre ele este imprimat în fum.  
Matricea sigilară a satelor Sitani şi Turbureşti datată (1840) a fost destinată pentru sigilarea cu 
ceară, dar ea putea fi folosită şi la sigilarea cu fum sau tuş.

Impresiunile sigilare pe ceară roşie (de la finele secolului al XVIII-lea subl. ns), ne 
dezvăluie o înaltă măiestrie artistică a gravorului care a realizat matricele sigilare, probabil un 
meşter din cele două târguri, Vaşcău sau Băiţa, unde meseriaşii erau numeroşi sau poate chiar 
în satele cu meseriaşi specializaţi77din Bihor. Comparând aceste sigilii din punct de vedere 
al mărimei şi formei, a legendei şi emblemei, s-a apreciat că ele au fost realizate de aceeaşi 
persoană (meşter - pecetar n. n.), fără a se deţine informaţii despre ea78.

Coroborând conţinutul documentelor pe care s-au aplicat sigiliile cu cel al legendelor79 
acestor sigilii comune rurale bihorene aflăm informaţii preţioase referitoare la evoluţia 
administrativ-teritorială şi la atribuţiile social-juridice ale acestor sate în perioada respectivă. 
Astfel, denumiri din legendele sigiliilor ca Ghighişeni-Voieni, Petrileni-Zăvoieni, Sârbeşti-
Folteşti, Sitani-Turbureşti şi altele, după opinia noastră, ne indică faptul că aceste sate s-au 
asociat folosind sigiliu comun.  

 Denumiri de sate ca Nagy Maros (azi Mărăuş)80 şi Kis Maros (azi Stoineşti)81 localităţi 
care şi astăzi există în judeţul Arad ne certifică faptul că, la datele respective existau două 
aşezări distincte, dar care foloseau un sigiliu comun. În cazul celor mai multe dintre aceste sate 

în cele din urmă ele s-au contopit 
(sau nu) într-o singură localitate cu 
denumirea celei mai mari folosind un 
sigiliu adecvat.

  În stadiul actual al cercetărilor 
sigilografice, nu ştim sigur care 
este cauza întrebuinţării sigiliului 
comun pentru aceste localităţi rurale 
bihorene. Este posibil ca aceste 
aşezări fiind  apropiate una de alta şi 
având un număr mai mic de locuitori 
să se fi asociat. Desigur, cercetările 
istorice şi sigilografice viitoare 
privind istoria acestor localităţi rurale 
vor lămuri acest aspect.

judeţul Arad, Editura „Universităţii Vasile Goldiş Arad”, Arad, 1997, p. 156.
75 Coriolan Suciu, op. cit., II, p. 146; Alexandru Roz, Kovách Géza,  op. cit., p. 228.
76 S. J. B. A. N, Colectia sigilii (foto), nr. 12, apud  Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona 
Beliu (III)..., p. 416; Augustin Mureşan, Ioan Popovici, Sigilii săteşti şi comunale..., p. 122.
77 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene- Zona Vaşcău (1)..., p. 197.
78 Ibidem.
79 Legendă = textul scris, de obicei la marginea spaţiului sigilar, circular de la dreapta spre stânga, 
indicând numele şi atributele posesorului, vezi Dicţionar al ştiinţelor speciale..., p. 153.
80 Alexandru Roz, Kovách Géza,  op.cit.,  p. 156.
81 Ibidem, p. 228.
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